

# 谁让行贿局长“带病”在岗

公安局长的旧事,正是在16岁少年被刑拘引发的强力围观中浮出水面,看似凑巧,却也是必然。伴随着反腐力度的加大,屁股不干净却想高枕无忧是越来越难了。其他的公职人员,也应当从中多学到点什么。



QILU EVENING NEWS

齐鲁晚报

www.jlwb.com.cn

本报地址  
济南泺源大街6号邮编  
250014齐鲁读者热线  
**96706**传真(0531)  
86993336 86991208读者服务中心  
96706报纸发行(0531)  
85196329 85196361报纸广告(0531)  
82963166 82963188  
82963199差错投诉  
96706发行投诉(0531)  
85196528邮政投递投诉  
11185**■评论员观察**

本报评论员 赵丽

23日夜间,甘肃张家川回族自治县官方宣布免除公安局长白勇强党政职务。武威市中级法院1月份发布的一份判决书显示,白曾在1995年至2005年间以拜年等名义送给上级5万元。

近日来,张家川县一直处在舆论的风口浪尖。因16岁少年杨某发帖被刑拘一案,白勇强的“旧事”被网友挖出,并引发广泛关注。张家川县23日将其免职,动作并非不迅速,但这并不能让人宽慰:如果没有杨某一案,白

勇强“带病”担任领导还要到何时?

根据两高司法解释,为谋取不正当利益,向国家工作人员行贿,数额在一万元人民币以上的,应当依照刑法规定追究刑事责任。白勇强向上级送钱行贿,在刑事判决书中已经认定,确属板上钉钉之事,但为何未被追究刑责?经法律界人士分析,原因可能有二:一是行贿罪的前提是谋取不正当利益,白曾自述送钱是为“求关照”,但其可能不符合“谋取不正当利益”这一要件,因此不构成行贿罪;二是刑法中对行贿人首有特别规定,在被追诉前主动交待行贿行为的,可以减轻处罚或者免除处罚。不过,需要说明的是,即便白符合这一条件,也仍是有罪而免罚。

当然,不管如何,行贿一事确凿存在,白身为公职人员,即使依法不追究刑责,也应予以党纪、政纪处分。但让人难以理解的是,白勇强的行贿丑闻,只在判决书中出现,其后就像未曾发生过一样,而他为何“安然无恙”也未见有任何说明。这到底是依法依规的结果,还是有其它上不得台面的原因,公众根本无从知晓。

张家川的这两起事件,像极了一出反讽剧:初中生因发言不当被刑拘,公安局长行贿却稳做太平官。一些公众因此怀疑当地公权力机关有两副面孔:对普通民众虎视眈眈,群众一出错拉紧法网,施以雷霆手段;对“自己人”却宽容大度,动不动就装糊涂搞大赦。要是果真如此,那

可不只是把公安局长免职的事儿,张家川县及上级有关部门都得好好反思一下:自己是否忘记了权力来源于何处,是否忘记了头顶上还有党纪国法的约束?

事件还有其他发人深思之处。公安局长的旧事,正是在16岁少年被刑拘引发的强力围观中浮出水面,看似凑巧,却也是必然。伴随着反腐力度的加大,尤其是公民反腐、公民监督热情的高涨,屁股不干净却想高枕无忧是越来越难了。当下,与白局长有关的问题要一查到底,如果有人确实曾对他“网开一面”,则要依法追究,不能姑息;而其他的公职人员,也不妨把这件事当成反面教材,从中多学到点什么。

## “捞盒子”是生动的公德教育

**■齐鲁视点**

本报评论员 娄士强

一岁多的宝宝把酸奶盒子丢进泉池,年轻的妈妈费尽周折,借来工具把盒子打捞了起来,用行动给孩子上了生动的一课。公德心的培养离不开从小到大的教育,社会风气的改善,也是一件件小事积累的结果。(本报今日A09版)

看到宝宝把盒子丢进泉池,年轻的妈妈一边告诉他这是“搞破坏”,一边身体力行捞起盒子。很难说宝宝长大后还能否记起这件事儿,但注重公德、在意细节的教育方式,对孩子肯定会产生积极影响。

或许对这位母亲来讲,最省事的做法就是一走了之,对孩子的行

为置之不理。类似的事情多了,难免会给孩子“公德心”不重要的心理暗示。家长的行为很大程度上决定了孩子的行为,对公德心的忽视实际上是对孩子的未来不负责任。

在社会生活中,常常听到人们诉苦,抱怨社会环境不好,怪罪世风日下。有多少人曾想过,自己是不是也因“随波逐流”或“袖手旁观”,为那些看不惯的现象做过“贡献”。社会公德的树立,来自每个人的身体力行,没有人是旁观者。

“父母之爱子,则为之计深远。”对很多家长来说,或许没能力让孩子上最好的学校,没法请来最贵的家教。相比金钱能换来的东西,更好的成长环境,充满公德心的氛围,是每个家长都能给予孩子的最好礼物。珍视生活中的细节,才能不浪费爱护孩子的每一个机会。

**■媒体视点****应当摒弃“加班为荣”**

中秋刚过,国庆将至,各种“拼假攻略”走红网络,既反映出公众渴望长假带来更多休息,也折射出假期安排政策有不尽如人意的地方。

尊重和保障公民的休息权,应当摒弃“加班为荣”的上班文化,严格规范加班行为,遏制朝九晚“无”现象。不少加班缘于正常上班时间办事效率低下,能在上班时间办妥的事情非得加班加点。关键是要向八小时要效率、出成绩,加班加点只是特殊情况下的应急措施,而不应成为常态。

法定节假日安排是直接关乎民生的公共政策,也是一张考验政府公共服务和人文关怀的试

卷。建议有关部门在决定节假日安排时,不妨先把草案上网晒晒,广泛收集意见建议,进行深入细致的科学论证,使放假政策符合多数人的意愿。在简政放权的背景下,不妨让各部门和单位拥有一定的放假自主权,结合行业自身特点和员工诉求,适当调整工作日和休假日。

保护劳动者休息权,应从法律上进行明确细化,从制度完善、保障机制、救济措施、社会监督等方面依法保障。希望劳动监察部门加大对用人单位保障休息权、落实带薪休假制度的监督力度,切实维护广大劳动者的休息权。(摘自《人民日报》,作者刘武俊)

■本版投稿信箱:  
qilupinglun@sina.com

**济南贵和购物中心**  
G U I H E P L A Z A  
**重装升级**  
**感恩16年**  
**盛装迎国庆**



微信扫一扫 手机逛贵和

**开启国庆时尚购物之旅**  
Louis Vuitton、GUCCI、DOLCE&GABBANA、FERRAGAMO  
TOD'S、Tiffany & Co.、BVLGARI 等国际精品陆续开幕。

国际名表震撼揭幕: PIAGET 伯爵 JAEGER-LECOULTRE 积家 IWC 万国 OMEGA 欧米茄

精品珠宝璀璨绽放: CHAUMET PARIS “尚美”珠宝带您开启浪漫法兰西之旅。  
TIFFANY & CO. “蒂芙尼”珠宝9月24日济南首家新柜盛大揭幕。

**感恩十六年 会员大招募**  
9月25日~10月7日凡在商场任意消费的顾客皆可凭当日收银小票至L5层会员中心免费办理会员卡一张,并享受开卡即送1000积分。

**会员专属 荣耀尊享**  
9月25日~10月7日  
LI-L2层国际精品服饰、手表5倍积分,化妆品10倍积分,  
L3-L5层名品服饰、皮鞋、童装会员折扣基础上10倍积分。  
活动期间积分抵现,1000分=10元,(使用期至10月7日)。

**VIP狂享积分超值兑好礼**  
9.25~9.30日,每日限兑  
5000积分可兑换同仁堂秋季养生三件套(莲子 枸杞 贡菊),  
10000积分可兑换,欧舒丹护肤三件套,20000积分可兑换,欧舒丹身体护理三件套,  
30000积分可兑换,菲仕乐汤锅60000积分可兑换,双立人炒锅

**国庆七天乐 幸运大抽奖**  
10.1-10.7日当日单张购物发票消费满1000元即可获赠一张抽奖券,中奖者凭购  
物发票及奖券到L5层会员中心兑礼。

地址:济南市泉城路天地坛街1号 电话:0531-80988888 会员中心:0531-80982323

详情见店内POP